

# 华社精英创办三宝垄新友社 和新友中小学 (四)

新友义校—新友中小学，是战后三宝垄第一间进步华校，它的诞生和发展打破了中华教育协进会独揽全市华侨教育事业的局面。至1950年10月，三宝垄侨中发生了特大学潮，中华教育协进会在侨中进步师生和家长们的反抗下宣告解散，侨中停办。

这时垄华和英华中学方得以复办。从此三宝垄矗立着三家著名进步华校——新友中小学、垄华、英华中学，这是战后三宝垄华侨民主爱国运动的一大胜利。

## (三) 新友社的戏剧、歌舞、学习、社会福利等活动

新友社为筹集新友义校建校资金公演话剧的措施，大大推动了新友社的话剧和歌剧活动。仅在1948-1953年这短短5年内，新友社就公演过9次话剧和歌剧。除了前述1948-1949年那两次公演，还有1950-1953年的7次公演。其中曾演过歌颂抗美援朝志愿军的话剧《母亲的心》、歌剧《兄妹开荒》、解放初期老舍的名剧《龙须沟》等；此外还演过许多独幕剧和多幕剧，有揭露解放前国民党黑暗统治的，也有反映人民解放战争的，既为建校筹集了资金，又向广大侨胞传播了

爱国主义思想。

新友社也重视歌咏、音乐和舞蹈活动。在1949年6月新友社、力社、青年学习社合并之后，人才更集中，力量更壮大，文化宣传和娱乐活动也更加活跃了。歌咏队在1950-1951年间发展到100多人，曾在三宝垄市广播电台播唱进步歌曲10多次。

音乐组除了原有西乐队之外，1951年又增设了中乐队。1952年应印尼社团邀请，在格利斯 (GRIS) 大厦演出大型舞蹈《战鼓舞》、《进军舞》。

新友社从1946年开始举办时事政治座谈会，1949年7月开始举办社会科学研究班，并于50年代初，组织部分社员和骨干分子学习《社会发展简史》和《中国政治问题讲话》。新中国的诞生更激发了新友社社员的学习热情，每周一次的社会科学研讨会，经常有几十名青年热烈地发言讨论，学习气氛十分浓厚。新友社对妇女的学习活动也十分重视，除了举办家政缝纫班，还定期召集女社员共同研讨各种社会、生活问题。

新友社在1949年12月曾因“升旗斗争”而出了名。1949年10月1日，毛泽东在北京天安门向全世界庄严

宣告中华人民共和国成立，爱国华侨闻讯无不雀跃欢呼奔走相告。

10月5日，新友社联合各侨团印发宣言，并通电北京热烈祝贺新中国的诞生。12月27日，荷兰正式移交政权给印尼，新友社乘此喜庆日子升起五星红旗和红白旗（印尼国旗）表示双重视贺。同一天，三宝垄还有70-80位爱国侨胞以新友社为榜样，在家门口升挂五星红旗和红白旗。大约在当天上午10时左右，大批印尼军警出动，包围了新友社社所和上述升国旗的数十位爱国侨胞的住宅，勒令降下五星红旗。新友社主席郭荣为了维护国旗的尊严，毫无惧色地向警方和有关高级官员据理力争，义正词严地声明：“要降旗你们自己去降，由此造成的一切后果你们自负！”结果，印尼军警撤走了。新友社旗杆上的五星红旗依然迎风飘扬，发出呼啦啦的悦耳声音，仿佛在向三宝垄全市华侨欢呼：“我们胜利了！中华人民共和国万岁！”新友社的坚定立场和浩然正气，极大地鼓舞着同一天升国旗的数十位爱国侨胞，他们同样拒绝降旗。这次“升旗斗争”，使新友社在全市侨胞眼里的形象变得比任何时候都更加高大。郭荣和数十位爱国侨胞勇敢

升旗和护旗的动人事迹，在全市华侨中传为佳话。郭荣是福建厦门人，抗战前在印尼三宝垄当过职员，做过生意，日本南侵后和李南、杨廉合作经营汽车修理工场；由于受进步思想影响，他热心爱国，积极支持社会公益事业，并加入了新友社；在1949年下半年至1951年底回国前担任新友社执委会主席期间的积极表现，给人们留下了很深的印象。郭为新友义校建设新校舍出了大力，在群众中获得了“火车头”的美称。郭回国后在北京中国人民解放军后勤部服务，负责汽车维修培训班和摩托车跳火技术训练等指导工作，大约在60年代初，不幸因病不治而逝。

同是在1949年12月，国民党势力把持的三宝垄中华总会，依然挂着旧旗。新友社对此提出抗议和严正警告，但中华总会拒不接受，新友社当即宣告退出中华总会。1950年4月23日，中华人民共和国与印尼共和国建交，两国人民普天同庆，新友社在这一天举行了特别隆重的“中印（尼）建交招待会”，中爪哇驻军司令卡托（GATOT）上校也欣然赴会。同年5月6日，中华总会发函请求新友社再加人该会，新友社当即答复：再加入

可以，但中华总会必须改组。同年8月9日，新友社执委会选派郑曼为参加中华总会的代表。

新友社一向积极推动中印（尼）两国政府和人民友好关系的健康发展。1950年4月23日中印（尼）建交之日，新友社除了在社所举行隆重招待会之外，还与三宝垄印尼工会联合举行庆祝建交群众大会和火炬大游行，大会主席由新友社（委派郑曼）担任，副主席由印尼工会担任。1953年8月17日印尼国庆之日，新友社社员热情地参加了火炬游行。1954年印尼国庆时，新社社员及国语讲习班学员100余人参加了群众游行。

新友社在1952年1月新友中小学新校建成后不久，还做了一件有利于促进中印（尼）人民友谊健康发展的大好事：在新友中小学附近的甲布兰街（大APURAN）创办了平民诊疗所，收费低廉，甚受华侨和印尼居民欢迎，并且受到印尼政的重视。还值得一提的是新友社发起人之一的傅茂，是经营布匹生意的华侨工商界进步人士，热爱祖国和热心华侨公益事业，对新友中小学的建校工作和平民诊疗所的创办作出了较大的贡献。（郭仲仁）